

出國報告（出國類別：海外招生宣傳）

## 2013 年澳門臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：李金譚 研發長

鄭云雅 研發處校聘辦事員

派赴國家：澳門

出國期間：中華民國 102 年 10 月 23 日至 10 月 27 日

報告日期：中華民國 102 年 11 月 12 日

## 摘要

為提升本校國際能見度，加強海外招生宣傳，本校於10月25日至26日參加由海外聯合招生委員會（以下簡稱海聯）受教育部委託，辦理之「2013年澳門臺灣高等教育展」。今年在澳門綜藝館舉辦，全臺共62所大學校院參加，約有125名參展人員共襄盛舉。此次為國立金門大學第一次參與澳門教育展，教育展旨於呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，內含一系列宣導活動，如：僑生回臺升學輔導介紹、各大學院校特色介紹、入學優惠措施宣傳、招生文宣及學校簡介發送及邀請各校傑出校友現身分享來臺就學經驗等，盼透過此次教育展吸引更多優秀澳門學子赴臺升學。

## 目次

壹、 目的.....	4
貳、 過程.....	5
參、 心得與建議.....	7
肆、 附錄－活動剪影.....	8

## 壹、 目的

「2013 年澳門臺灣高等教育展」於 10 月 25、26 兩日假澳門綜藝館展出，廣邀臺灣 62 所大學校院赴澳門參展，盼能吸引對來臺就學有興趣之澳門學子參加。教育展旨於呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，內含一系列宣導活動，如：各大學院校特色介紹、入學優惠措施宣傳、招生文宣及學校簡介發送及邀請各校傑出校友現身分享來臺就學經驗等。

102 學年度本校共錄取 11 名澳門籍學生，創下歷年澳門生錄取人數之記錄，錄取人數增達 160%，對於位處離島之金門大學來說，實屬不易。且本校於今年 7 月 12 日至 13 日參加「2013 年澳門新生入學輔導會」時發現澳門學子及家長對來臺就學有高度興趣。臺灣高等教育提供多元化教學、便宜的學費、豐富的獎助學金等，這些條件成爲吸引澳門學子來臺就讀的原因。此次首度參展目的便是在於提升金門大學在澳門之能見度、加強本校海外招生宣傳、推廣來金就學之優勢。

## 貳、 過程

日期	時間	活動/行程	地點/備註
10/23 (三)	10:20-12:00	啓程：臺北—香港	
	14:30-16:30	拜會香港培正專業書院校長	香港中港城碼頭
	17:00-18:00	搭船前往澳門	
10/24 (四)	16:30-17:00	記者會	澳門金龍酒店
	18:30-19:00	展前說明會	
	19:00-21:00	澳門事務處歡迎晚宴	
10/25 (五)	09:00-12:00	展場佈置	澳門畢仕達大馬路綜藝館
	13:00-13:30	開幕式	
	12:00-18:00	教育展展出	
10/26 (六)	10:00-18:00	教育展展出	澳門畢仕達大馬路綜藝館
10/27 (日)	13:20-14:55	返程：澳門—臺北	

### **10月23日**

本次特於教育展前一日抵達香港，拜會香港培正專業書院岑錦康校長，討論辦理 1+3 境外學分班事宜。經了解目前國內已有 8 所公私立大學及 6 所私立科大與該校合辦此學位學程，辦理方式為第一年於香港培正專業書院修讀約 36 學分，第二至第四年赴台灣於銜接之院校修讀約 92 學分，即可完成學程取得學位。此次會面亦簽署「教育合作約定書」，並預定於明年 5 月前完成報部作業。

### **10月24日**

展出前一日，海聯於澳門金龍酒店召開記者會，出席貴賓包含臺北經濟文化辦事處盧長水主任、臺灣大專澳門校友會區金蓉會長、臺灣大專澳門校友會副理事長

馬耀良博士、海外聯合招生委員會主任委員蘇玉龍校長及海外聯合招生委員會李信副總幹事，並針對澳門記者提問相關赴臺升學之疑問，一一回覆。其中不乏詢問有關臺灣教育制度、獎助學金、澳門生就學現狀等。

## **10月24~25日**

24日早上赴畢仕達大馬路綜藝館場佈，下午1時開幕儀式後，陸陸續續有澳門中學師長帶領學生來參加，25日主要為家長與學生一同前來了解臺灣大學就學情形。兩日展出期間共計發送本校招生簡介2,500份，簡介內容以各系所特色介紹、僑生優勢獎助計畫、學生生活簡介、每學期就讀學費及生活費預估等內容為主。除此之外，現場亦發送金門簡觀光介及特色產品，藉此行銷金門，使當地民眾對金門有初步的認識後，對未來招生將有相當程度之影響。此次教育展吸引了澳門當地化地瑪聖母女子學校、嶺南中學、創新中學、九澳聖若瑟學校、菜農子弟學校、粵華中學、聖羅撒女子中學中文部、澳門浸信中學、海星中學、鏡平學校、聖保祿學校、教業中學等學生與家長近3,000人次前來參加。

## 參、 心得與建議

此次為本校首度參加澳門教育展，經與澳門學子面對面交流後，了解到臺灣大學便宜的學費及豐富的獎助學金為澳門學生來臺就學之主因，且目前澳門本地之大學數量不多，相對提供的學系及主修也有限，臺灣的多元高等教育即提供了澳門學生之專業需求。此外，在地理位置上澳門飛往臺灣僅約一個半小時，讓澳門學子不必花費大筆時間及金錢在交通往返上。

此次參展獲益良多，除了解吸引澳門學生來臺就學之原因，亦調查了本校詢問度較熱門之學系。如管理類的企業管理學系、觀光管理學系；人文類的應用英語學系、都市計畫與景觀學系；理工類的食品科學系、資訊工程學系及建築學系，及 103 學年度新開放招生的護理學系、社會工作學系及長期照護學系等皆為熱門領域。建議為提高招生成效，未來應著重於提高熱門系所招生名額，且提高其「申請入學」招生名額。因往年皆以「聯合分發」方式招生，常發生錄取生在不了解本校的情況下放棄報到，103 學年度特別開放 32 個「申請入學」招生名額，盼能提升欲就讀學生比率，且學系也能針對領域選擇符合學系特質的學生。

另外，提高僑生生活輔導服務品質及校園社團活動多樣化也是學生除選擇學系外的重要參考，建議可吸取其他已辦理僑輔多年之學校輔導經驗，如僑聯社活動支援、僑生聯誼活動辦理等，作為日後本校發展僑生輔導之參考。

## 肆、 附錄一活動剪影



10/23 與香港培正專業書院岑錦康校長簽署教育合作約定書



10/24 教育展記者會—蘇玉龍校長致詞



10/25 綜藝館展場佈置情形



10/25 開幕典禮剪綵情形



10/25 與學生介紹本校地理位置



10/25 澳門辦事處盧長水主任與蘇玉龍校長蒞臨加油



10/26 請參展學生留下聯絡資料



10/26 綜藝館展場展出情形